Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Gula, kup, gomb

DEFINICIO: (Gila)

Ha egy pontbdl egy sokszdgvonal pontjaihoz félegyeneseket htizunk, és a pont nincs a
sokszogvonal sikjaban, akkor egy végtelen gulafeliiletet kapunk. Ha ezt a sokszdg sikjaval
elmetssziik, akkor guldhoz jutunk.

Megjegyzés:

o A definicioban szereplé pont a gula csucsa, a sokszog a gula alaplapja.

o A gula tobbi lapja a gula oldallapjai, melyek haromszogek.

e Az oldallapok egyiitt a gula palastjat alkotjdk.

o A csucs és az alaplap tavolsaga a gula magassaga.

e Az alaplap oldalai az alapélek, a tobbi él a gula oldaléle.

o A gula csucsat az alaplap pontjaival 6sszekoto szakaszok (az oldalélek is) a gula alkotoi.

e Ha a gula alaplapja szabadlyos sokszog és a csucs vetiilete a sokszog kézéppontja, akkor a
gulat szabalyos gulanak nevezziik.

o A szabalyos gula oldalélei egyenlo hosszuak, s a magassag egyenesét tengelynek nevezziik.

o A harom oldalu gulakat tetraédereknek nevezziik.

Gula testhaloja:
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Gula felszine, térfogata:

e Gula felszine: A = T, + T, (ahol T, az alaplap teriilete, T}, a palast teriilete)

L¥ (ahol T, az alaplap teriilete, M a giila magassaga)

o Gila térfogata: V = =

Gulaval kapcsolatos szogek:

A B

e Oldalél és alaplap szoge: .
e Oldallap és alaplap szoge: .

e Oldalél és alapél szoge: y.



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

DEFINICIO: (Kup)

Ha egy pontbol egy korvonal pontjaihoz félegyeneseket hiizunk, és a pont nincs a korvonal
sikjaban, akkor egy végtelen kupfeliiletet kapunk. Ha ezt a korvonal sikjaval elmetssziik, akkor
kuphoz (kérkaphoz) jutunk.

Megjegyzés:

e A definicioban szerepld pont a kup csucsa, a kérvonal az alaplapja.

o A kupot az alaplapon kiviil a paldst hatdrolja.

o A kup csucsabol az alaplap sikjara huzott merdleges szakasz a kup magassaga.
o A kup csucsat az alaplap pontjaival 6sszekoto szakaszok az alkotok.

e Ha a kup csucsanak az alaplapra esé merdleges vetiilete a kor kozéppontja, akkor a kupot
egyenes kupnak (forgaskupnak) nevezziik.

o A forgaskup alkotoi egyenlé hosszuak, s a magassdagra illeszkedd egyenes a test tengelye.

o A forgaskup tengelymetszetében a két alkoto altal bezart szoget a kup nyilasszogének
nevezziik. Az alkotoknak a magassaggal alkotott szoge a kup fél - nyilasszége.

o Ha egy egyenlészaru haromszoget a szimmetriatengelye koriil, vagy egy derékszogii
haromszoget az egyik befogdja kériil megforgatjuk, akkor forgaskupot kapunk.

o A forgaskup paldstja a sikban kiteritve egy kércikk, melynek korive az alapkor keriilete, a
. ‘. . .. . ira_2'r'm-a
sugara pedig a test alkotdja. A paldst teriilete ezek alapjdn: T, = - =— —=rma

* A palast teriiletét kiszamithatjuk a kozépponti szog segitségével is: T, = a’-m- o0
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Forgaskup testhaloja:

Kupszerii testek felszine, térfogata:

e Kupszeri test felszine: A = T, + T}, (ahol T, az alaplap teriilete, T}, a palast teriilete)

T, M
3

e Kiupszerl test térfogata: V = (ahol T, az alaplap teriilete, M a gula magassaga)

Forgaskup felszine: A = T, + T, = r? - mw+r -7 - a (ahol a a forgaskip alkotoja)

7 , ’ T, M 2. . M
Forgaskup térfogata: V = ~— = z :
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DEFINICIO: (Gémb)
Egy adott ponttol adott tdvolsagra levd pontok halmazat a térben gdmbnek nevezziik.

Megjegyzés:
o Ha egy kort egy atmerdje koriil megforgatunk, akkor gombot kapunk.

o Mindegyik sikmetszet kor, s ezek koziil a legnagyobbat, vagyis azt, amelyik dtmegy a gémb
kozéppontjan, fokornek nevezziik.

o A gomb felszine sikban nem teritheto ki.

GOomb felszine, térfogata:

e GOmb felszine: A =4-r*-m

4-r3-m

e GOmb térfogata: V =
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Gyvakorlo feladatok

K: kozépszintii feladat E: emelt szintii feladat

. (K) Négyzetes gila alapéle 22 cm, az oldallapok az alaplappal 63, 6° - os szoget zarnak
be. Mekkora a gula magassaga és oldaléle?

. (K) Egy szabalyos hatoldali gula alapéle 9 cm, oldallapjai az alap sikjaval 45° - 0S
szoget zarnak be. Mekkora a gula felszine és térfogata?

. (K) Mekkora a felszine a szabalyos hatszog alapu egyenes gulanak, ha az alaplap éle
12,6 cm, az oldaléle 32,7 cm?

. (K) Szabalyos hatoldalu gula alapéle 4,5 cm, oldallapjainak magassiga 9 cm.
Mekkora a térfogata?

. (K) Mekkora a térfogata annak a szabalyos nyolcszog alapi giulanak, amelynek alapéle
34,6 cm és magassaga 52,7 cm? Mekkora szoget zarnak be az oldallapok az alaplap
sikjaval?

. (K) Egy gila alaplapja derékszogii haromszog, amelynek befogoi 12 cm és 18 cm. A
gula csucspontjanak az alapsikra es6 merdoleges vetiilete a derékszog csucsaban van. A
gula magassaga 32 cm. Szamitsd ki a gula felszinét és térfogatat!

. (K) Mekkora a négyoldalu szabalyos gula térfogata, ha palastjat Kiteritve egy 8 cm
oldala szabalyos nyolccszog felét kapjuk?

. (K) MekKkora a szabalyos hatszég alapu gula térfogata, ha felszine 272 cm? és alapéle
55cm?
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9. (K) Szabalyos négyoldalu giila térfogata 864 cm3, alapélének és magassaganak aranya
2: 3. Mekkora a felszine?

10. (K) Rombusz alapu gula magassaganak talppontja a rombusz kézéppontjaban van,
magassiaga 9 cm, térfogata 62,52cm3. Az egyik Atlora illeszkedd
tengelymetszetének teriilete 36,7 cm?. Szamitsd Ki az alapélt és az alaplap szogeit!

11. (K) Téglalap alapi, egyenlé oldalélii gula alapélei 7 dm és 5 dm, oldaléle 15 dm.
Mekkora a térfogata?

12. (K) Egy téglalap alapa gula 6todik csucsa a téglalap egyik csiicsaban az alaplapra
allitott merdlegesen van. A téglalap oldalai 6 cm és 9 cm, a gila magassaga 12 cm.
Mekkorak a gula oldalélei, illetve a felszine és térfogata?

13. (K) Szabalyos nyolcoldalu gila alapéle 8 cm. Az oldalélek az alap sikjaval 46° - 0S
szoget zarnak be. Mekkora a gula felszine és térfogata?

14. (E) Szabalyos négyoldali giila térfogata 4,86 m3. Oldaléle az alaplappal 46° 20’
szoget zar be. Mekkora az alapél?

15. (E) Szabalyos haromoldalua gula alapéle 13 cm, oldaléle 21 cm. Milyen magas a gila?
Mekkora szoget zarnak be az oldallapok az alaplappal és egymassal?

16. (E) Egy szabalyos haromoldala gula alapélei 9 cm — esek, oldallapjai 46° - os szoget
zarnak be az alaplap sikjaval. Mekkora a gila felszine és térfogata?

17. (E) Egy tetraéder egyik csiicsaba befuto élek paronként merélegesek egymasra,
hosszuk 12 e¢m, 18 cm és 32 cm. Szamitsd Ki a tetraéder felszinét és térfogatat!

18. (E) Egy szabalyos tetraéder egyik lapjanak a teriilete 62,35 cm?. Mekkora a felszine
és térfogata? Mekkora szoget zar be két hatarolo lapja?
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(E) Egy szabalyos tetraéder felszine 120 cm?. Mekkora a térfogata?

(E) Egy szabalyos haromoldalua gula alapéle 12 cm, magassaga 16 cm. Mekkora az
alaplap egy csticsanak tavolsaga a szemkozti oldallaptol?

(E) Egy nyilvesszo6 hegye szabalyos haromoldalu gula formaja. A gula alapéle 1,5 cm,
az oldalélek az alappal 60° - os szoget zarnak be. Mekkora a gula felszine és térfogata?

(E) Egy diszgyertya szabalyos tetraéder formaji, magassaga 10 cm, anyaganak
strisége 0,9 C;:%. Hany gramm a gyertya tomege? (Az eredményt egész szamra
kerekitve add meg!)

(E) Egy szabalyos haromoldalua gila 28 cm — es oldaléle az alaplappal 60° - os szoget
zar be. Mekkora a gila felszine és térfogata?

(E) Egy négyzetes gula alapéle 15 cm, az oldalélek egyenl6 hossziiak. A szomszédos
oldallapok 120° - os szoget zarnak be egymassal. Szamitsd ki a felszinét és térfogatat!

(E) Egy ABCD téglalap alapu gula E csucspontjanak az alaplapra esé merdleges
vetiilete az A pont. AB =4 cm,AD = AE, és BCE <« = 60°. Mekkora a gula
magassaga?

(K) Mekkora a szabalyos giila oldaléle, ha térfogata 533,7 cm3, alaplapja 7,8 cm
oldalu szabalyos 6tszog?

(K) Szabalyos nyolcoldalu gula alapéle 4 dm, az alapél és az ezt metszdé oldalél
hajlasszoge 75°. Mekkora a felszine és térfogata?

(K) Kerti pavilonunk alapja 2 m oldalu szabalyos 6tszog, amelyen 1évo tetének a
lejtésszoge minden oldalrol 48°. Hany darab cserepet kell vasarolnunk a teto
befedéséhez, ha 1 négyzetméterre 10 darabot Kkell szimolnunk, és a veszteség 10%?
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(K) Szabalyos gula magassaga 37,65 m, alaplapja pedig egy 3,15 m sugaru korbe
irt szabalyos nyolcszog. Mekkora a térfogata?

(K) Ontétt vasbol késziilt szabalyos négyoldali gila tomege 1 012,2 kg, alapéle
45 cm. Mekkora a magassaga, ha a vas stiriisége 7,5 %’?

(K) Egy torony teteje szabalyos négyoldali gila formaji, melynek oldaléle 13 méter,
alapéle pedig 10 méter. Legalabb hany liter festék kell a lefestéséhez, ha tudjuk, hogy
1 liter festék 12 m? feliilet lefestéséhez elegendé?

(K) Szabalyos négyoldald gila alaplapjinak teriilete 1024 cm?, a gila térfogata
5622 cm3. Mekkora a giila magassaga és palastjanak teriilete?

(K) Téglalap alapu, egyenld oldalélii gila alapélei 7 dm és 5 dm, oldaléle 15 dm.
Mekkora a térfogata?

(K) Egy szabilyos négyoldali gula alapjanak teriilete 36 cm?, oldallapjainak
magassaga pedig 5 cm. Mekkora a felszine és a térfogata?

(K) Egy tetoé szabalyos négyoldalu gula formaju. A tet6 magassaga 4 m, az oldalélek
30° - os szogben hajlik az alaphoz képest. Hiny m?3 a padlastér térfogata?

(K) Egy szabalyos négyoldalu gila felszine 864 cm?, oldallapjainak magassaga pedig
15 cm. Mekkora a gula térfogata?

(K) Egy téglatest egy csuicsabol kiindulo élei 4; 8; 12 cm hossziak. Szamitsd ki annak
a négyoldalu gulanak a felszinét és térfogatat, melynek alaplapja a téglatest
legnagyobb teriiletii oldallapja, csticsa pedig a téglatest kozéppontja!
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(K) Egy téglalap alapa gula alaplapjanak élei 12 cm és 20 cm hossziak. A gila
csicsabol az alaplapra bocsatott merdleges talppontja a téglalap atléinak
metszéspontja. Ha a gila térfogata 1200 cm3, akkor mekkora a giila felszine és az
oldaléleinek az alaplappal bezart szoge?

(K) Egy tetraéder D csucsabol Kiindulo harom él: DA,DB és DC paronként
merolegesek, DA =3 cm,DB = 4 cm,DC = 4 cm. Mekkorak az ABC haromszog
szogei?

(K) Szabalyos gula alaplapja 2,54 cm oldalu szabalyos haromszog, oldalélei
egymasra merodlegesek. Mekkora a felszine és térfogata?

(K) Egy gula magassaga 14 cm, az alaplaptoél 4, 2 cm tavolsagban levd, az alaplappal
parhuzamos sikmetszet teriilete 60 cm?. Szamitsd ki a gila térfogatat!

(K) Egy szabalyos négyoldalua gila magassaga 24 cm. Az alaptél milyen tavolsagban
kell a gulat az alaplappal parhuzamos sikkal metszeni, hogy a sikmetszet teriilete
feleakkora legyen, mint az alaplap teriilete?

(E) Egy 6 cm és 8 cm hosszi oldalakkal rendelkezo téglalap alapu egyenes gula
oldalélei 13 cm hosszuak. Az alapsiktol milyen tavol kell a gulat az alappal
parhuzamos sikkal metszeniink, hogy két egyenlo térfogatu részre osszuk?

(E) Egy 45 cm magas gulat az alappal parhuzameos sikokkal hirom egyenlé
térfogatu részekre osztunk. Szamitsd ki az egyes részek magassagat!

(E) Egy egyenes hasab alaplapja az ABC haromszog, az alapélek hossza 16 cm. A
hasabot az A csiicson atmené olyan sikkal metsziik el, amely a hasabbél egy AB'C’
egyenlé szari haromszoget metsz ki, ahol AB' = AC' = 20 cm. (A sikmetszet az
alaplap felett van.) Mekkora a hasab alaplap és metszosik kozotti részének a
térfogata?

10
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(E) Egy haromoldalu egyenes hasab alaplapja az ABC derékszogii hairomszog (a
derékszog C —nél van); AC = 20, BC = 21 cm. A hasabot elmetsziik egy sikkal, amely
az A, B,C csucsokbdl indulé oldaléleket az alaptol rendre 10 cm,16 cm,16 cm
tavolsagra metszi. Mekkora a hasab metszo sik alatti részének a térfogata?

(E) Szabalyos négyoldali gula térfogata 49,905 m3, magassiga pedig kétszer
akkora, mint az alaplap atloja. Mekkora a felszine?

(E) Szabalyos négyoldalii giila oldallapjai szabalyos haromszogek. Térfogata 51 cm3.
Mekkora az alapéle?

(E) Egy otoldalu szabalyos gula minden éle egyenlé. Mekkora az élhossza, ha
térfogata 243 m3?

(E) Egy szabalyos haromoldali gila felszine 202, 65 cm?. Egy oldallapjanak teriilete
az alaplap teriiletének z része. Mekkora a gula térfogata?

(E) Egy szabalyos négyoldald giila térfogata 147,8 cm3. Ha a gulat alaplapra
meroleges, annak egyik kozépvonalara illeszkedd sikkal elmetssziik, a sikmetszet
szabalyos haromszog lesz. Mekkora a gula felszine, magassaga, oldaléle?

(E) Egy 6 cm élii kocka minden cstcsat levagjuk egy — egy olyan sikkal, amely a
csucsbol indulé éleket a cstcstol 2 cm tavolsagra metszi.

a) Allapitsd meg a keletkezett test csticsainak, éleinek, lapjainak szamat!

b) Mekkora a keletkezett test felszine és térfogata?

(E) Uvegbél késziilt, szabalyos négyoldala giila alaku, beliil iireges zart ajandéktargy
bels6 magassaga 10 cm. Ha az alaplapjara allitjuk, a benne levé szines folyadék a
gula magassaganak feléig ér. Milyen magasan all benne a folyadék, ha megforditjuk,
és a csucsaval lefelé tartjuk ugy, hogy az alapja ismét vizszintes legyen?

11
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(E) Mekkora lesz a keletkezo testek térfogatanak aranya, ha egy szabalyos négyoldald
gulat a magassaganak felezopontjaban az alaplappal parhuzameos sikjaval
kettévagjuk?

(K) Mekkora a forgaskiap nyilasszoge, ha alkotéja 16,4 cm, az alapkor sugara
7,8 cm?

(K) Mekkora a forgaskup Kiteritett palastjanak kozépponti szoge, ha alkotdja
12,56 cm, magassaga 9,28 cm?

(K) Mekkora annak az egyenes korkupnak a felszine és térfogata, amely alapkorének
sugara 20 cm, nyilasszoge pedig derékszog?

(K) Egy egyenes korkup alapkoérének sugara 5cm. Mekkora a nyilasszoge, ha
térfogata 186 cm3?

(K) Mekkora az egyenes korkup felszine, ha magassaga 112, 5 mm, nyilasszoge 52°?

(K) Mekkora az egyenlé oldali kup alkotéja, ha a felszine 1 m?? (Egy kuap egyenlé
oldalu, ha egyenes korkup és tengelymetszete szabalyos haromszog.)

(K) Mekkora egy egyenes korkup felszine és térfogata, ha alaplapjanak sugara
3,1 dm és alkotoja 4,8 dm?

(K) Egy egyenes korkup és korhenger alapkore kozos, az alapkor sugara 22,5 cm. A
henger és a kup térfogata egyenlé. Mekkora a kup felszine, ha a henger magassaga
50 cm?

(K) Egyenes korkup Kkiteritett palastja 10 cm sugaru félkor. Mekkora a kup
magassaga, alapkorének sugara és nyilasszoge?

12
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(K) Egyenes korkip palastja Kiteritve egy 240° kozépponti szogii korcikk, melyet
50,26 cm — es koriv hatarol. Mekkora a térfogata?

(K) Egy 74° 47’ kézépponti szégii korcikk teriilete 1052, 9 cm?. Szamitsd ki annak
a kupnak a térfogatat, amelynek ez a korcikk a Kiteritett palastja!

(K) Egy 16,5 cm magas kip nyilasszoge 47,6°. Mekkora a Kiteritett palast
kozépponti szoge és teriilete?

(K) Egy satorlapbél, amelynek teriilete 8 m?, egyenes korkiip alaki sator készithetd.
A sator alapkorének atmérdje 2,2 m. Milyen magas a sator? (A sator alaplapja nem
a satorlapbol késziil.)

(K) Egy forgaskup alaka séoderhalom magassaga 6 méter, az alapkor Keriilete
127 méter.

a) Mekkora a soder térfogata?

b) Hany fokos szogben hajlik a soderhalom alkoto6ja a talajhoz képest?

(K) Egy egyenes korkip tengelymetszete 5,56 dm?. Mekkora a térfogata, ha alkotéja
4 dm?

(K) Mekkora az egyenes korkup felszine és térfogata, ha alkotdja 72 cm,
magasagganak és az alaplap sugaranak kiilonbsége pedig 33 cm?

(K) Egyenes korkup alapkorének sugara 6 cm. A palast teriilete kétszer akkora, mint
az alapkoré. Mekkora a kup térfogata?

(K) Egy egyenes korkup tengelymetszete olyan egyenlé szaru haromszog, amelynek
szarai 28 cm hosszuak, és az altaluk bezart szog 30°. Mekkora a forgaskup felszine
és térfogata?

13
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(K) Van egy 201 cm? teriiletii, negyedkor alaki papirlapunk. A papirlapbol
forgaskap alaka tolcsért készitiink ugy, hogy a negyedkor sugarai mentén
Osszeragasztjuk a papirlapot. Hany dl napraforgomag fér el ebben a tolcsérben, ha
sziniiltig toltjiik vele? (A ragasztasnal fellépo veszteségektol tekintsiink el.)

(K) Egy forgaskiap alapkorének az atmérdje egyenlé az alkoté hosszaval. Hatarozd
meg a kiip felszinét és térfogatat, ha a magassaga 8 /3 cm!

(K) Két egyenes korkupnak kozos az alaplapja. A csucsok az alapsik ugyanazon
oldalin vannak. Az egyiknek az alkotdi az alaplappal 78° 50', a masikéi 25° 40’
szoget zarnak be. Az alapkor sugara 5 cm. Mekkora a két palast kozt levé térrész
felszine és térfogata?

(E) A kiontott homok egyenes korkup alaku, melynek alkotoi az alaplappal 31° - 0s
szoget zarnak be. Milyen magas és széles az a homokkiip, amelyben 15 m3 homok
van?

(E) Mekkora az egyenes korkup felszine, ha térfogata 247 cm3, alkotéja pedig
haromszor akkora, mint az alapkor sugara?

(E) Egyenes korkiip felszine 20 m?, az alkotok az alaplappal 35° - os szoget zarnak
be. Mekkora a kip térfogata?

(E) Egyenes korkip tengelymetszetének teriilete 400 cm?, az alkotok az alaplappal
65° - os szoget zarnak be. Mekkora a kup felszine és térfogata?

(E) Egyenes korkup térfogata 4,05 m3, alkotéi az alaplappal 72° 18’ szoget zarnak
be. Mekkora a kup felszine?

(E) Egyenes korkuap felszine 1978,11 cm?, tengelymetszetének teriilete 209 cm?.
gy p gely
Mekkora a térfogata?
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83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(E) Egy 25 cm magas forgaskup alapkorének sugara 10 cm. A kip csucsan athalado
sik az alapkor sikjaval 80° - os szoget képez, és kettévagja a kapot. Szamitsd ki a
részek térfogatat!

(K) Egy 46 cm magas egyenes korkupot a csticstél szamitva mekkora tavolsagban
kell az alaplappal parhuzamos sikkal elmetszeni, hagy a palast teriiletét felezziik?

(K) Egy 10 cm alapsugari és 18 cm magssagi egyenes korkuapbol egy 8 cm
alapsugaru, egyenes korkup alaku részt kivagnak. A két kipnak kozos a tengelye,
alaplapjaik sikja és egyenld a nyilasszoge. Mekkora a megmaradt rész térfogata?

(K) Egy egyenes korkup alapjanak sugara 15 cm, magassaga 45 cm. A csicstol
milyen tavolsagban kell a kupot az alappal parhuzamos sikkal metszeniink, hogy az
alsé rész térfogata 7457,5 cm3 legyen?

(K) Egy egyenes korkup alaku tolcsér alapkorének sugara 12 cm, magassaga 18 cm.
A tolesér alsé nyilsasat befogjuk, és 1 liter vizet toltiink bele. Milyen magasan all
benne a viz?

(K) Egyenes korkup magassaga 42, 6 cm, alaplapjanak sugara 12,7 cm. A csucstol
milyen tavolsagban kell a kupot az alaplappal parhuzamos sikkal metszeni, hogy a
két rész térfogata egyenlé legyen. Mekkora a sikmetszet sugara?

(E) Egy 33 cm magas egyenes korkupot a csucstol szamitva mekkora tavolsagban
kell az alaplappal parhuzamos két sikkal metszeni, hogy a palast teriiletét harom
egyenlo részre osszuk?

(E) Egy csticsaval lefelé allo forgaskup alaku tolcsért a magassaganak a % részéig
megtoltenek vizzel. Hany liter viz van a tolcsérben, ha magassaga 30 cm, alkotdéja
pedig 50 cm? Pontos értékekkel dolgozz!

(E) Negyedkorbdl kuppalastot alakitunk. Milyen kapcsolat van a kiip magassaga és
alapkorének sugara kozott?
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(K) Egy ferde korkuap leghosszabb alkotéja 40 cm, legrovidebb alkotéja 32 cm, az
alapkor sugara 10 cm. Mekkora a térfogata? Milyen tavolsagra van az alapkor
kozéppontja a csucstol?

(K) Ferde korkup alapkorének kozéppontja a csucstol 10 cm — re van, és a kettot
osszekoto szakasz az alaplappal 60° - os szoget zar be. Az alapkor sugara 5 cm.
Szamitsd ki a térfogatot, a leghosszabb alkotot és a legrovidebb alkotot!

(K) Ferde korkup legrovidebb alkotoja 32 cm, és az alaplappal 65° 15’ sziget zar be.
A leghosszabb alkotéja 58 cm. Mekkora a kup térfogata?

(E) Ferde korkup leghosszabb alkotéja 52 cm, legrovidebb alkotéja 39 cm, az
alapkor kozéppontjat a csuccsal 0sszekoté szakasz 42,4 cm. Mekkora az alaplap
sugara?

(E) Ferde korkup leghosszabb és legrovidebb alkotojanak osszege 8 dm, ezek

152 ym?,

hajlasszoge 45° és az altaluk meghatirozott haromszog teriilete
Mekkora a kuap térfogata?

(K) Mekkora a gomb sikmetszetének sugara, ha a gomb sugara 3,49 cm, a
metszdsiknak a gomb kozéppontjatdl valé tavolsaga 1,8 cm?

(K) Milyen tavolsagra van az 1000 cm?3 térfogati gomb kozéppontjatol az a sik,
amelyik a gombbdl feleakkora teriiletii kort metsz ki, mint amekkora a gomb
fokorének teriilete?

(K) Mekkora a gomb térfogata, ha felszine 1200 cm?2?

(K) Hany m? selyem kell egy ejtéernyéhéz, ha azt 6,5 m sugari félgombnek
vehetjiik? Hulladékra, rahajtasra még 10 % - ot szamolunk.
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(K) Egy 900 % siiriiségii fabol késziilt, 1,9 kg tekegolyot végigguritunk egy 30 m

hosszu palyan. Hanyszor fordul meg ekézben?

(K) Mennyivel kell megnagyobbitani egy 20 cm sugara gomb sugarat, hogy felszine
3906,16 cm? — rel novekedjen?

(K) Egy héj nélkiili narancs sugara 4 cm. Hany deciliter narancslé készitheto belole,
ha a facsarasnal fellépo veszteség 15 % - 0S?

(K) Mekkora a gomb sugara, ha két kormetszetének sugara 7 cm és 15 cm, és a
kozépponttol mért tavolsagaik aranya 6: 57

(K) Egy gomb két parhuzamos, egymastol 6 cm tavolsagban levé metszosikja a
gombot 20 cm, illetve 25 cm sugaru korokben metszi. Mekkora a gomb sugara?

(K) Mennyi a 12 c¢m Kkiilsé sugaru és 1 cm falvastagsagu iires golyo térfogata?

(K) Harom 6lomgolyo sugara 3 cm,4 cm és 5 cm. A harom golyobdl egyetlen golyot
ontiink. Mekkora lesz ennek a golyonak a sugara?

(K) Hany 5 cm sugaru gomb ontheté 20 kg o6lombdl, ha az o6lom siiriisége
11,38 <2
dm

(K) Mekkoraegy 0,6 % siiriiségii 4 kg — os fagolyo felszine és térfogata?

(K) Hany szazalékkal csokkent a csapagygolyo felszine, ha az eredetileg 12 mm —es
atmérdje a kopas kovetkeztében 0, 8 mm — rel lett kevesebb?
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(K) Mekkora a 20 000 m3 — es gomb alaka gaztartily atméréje? Milyen vastag
acéllemezbdl késziilt, ha tudjuk, hogy a tomege 260 000 kg, a stiriisége 7,5 %’?

(K) Két gomb felszinének osszege 2060,88 cm?, sugaraik kiilonbsége 2 cm.
Mekkora a két gomb sugara?

(K) Két gomb térfogatanak kiilonbsége 4255,81 cm3, sugaraik kiilonbsége 2 cm.
Mekkora a két gomb sugara?

(K) Egy fabol késziilt téglatest éleinek hossza 8 cm,10 cm és 12 cm. A téglatest
csucsai koriil szerkesztiink egy — egy 3 cm sugaru gomboét, majd a gomboknek a
téglatestbe eso részeit a téglatestbol Kiesztergaljuk. Mekkora a megmaradt test
térfogata?

(K) Hogyan valtozik a gomb sugara és térfogata, ha a felszine 900 — szeresére
valtozik?

(K) Egy gomb felszine 40 cm?. Mekkora a felszine annak a gombnek, amelynek
térfogata kétszer akkora, mint az els6 gombé?

(K) Mennyivel emelkedik a viz felszine, ha egy tégla alaki edénybe — amelynek
alapélei 16 és 12 cm — egy 5,4 cm atméroji, a vizben teljesen alameriilé golyot
ejtiink?

(K) Egy 10 cm atmérdjii hengeres edényben 12 cm magasan all a viz. Egy
beledobott goly6 a viz felszinét 1 cm — rel emeli. Mekkora a golyo atmérdje?

(K) Egy 50 cm hosszi, 8 mm falvastagsagu és 30 mm belsé atmérdji 6lomcsovet
beolvasztanak, és 1,5 cm atmérdji golyokat ontenek beléle. Hany goly6t kapnak,
ha a folyamat soran 5 % a veszteség?
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(K) Harom gomb alaki labda atméréjének aranya 1: 2: 3. Hatarozd meg a felszinek,
illetve térfogatok aranyat!

(K) Add meg a tér azon pontjainak halmazat, amelyekb6l egy 10 cm sugaru
gdmbhoz huzott érintészakaszoknak a hossza is 10 cm!

(K) Gomb alaku szilvas gombécokat készitiink, amelyek atméréje 4 cm. Koziiliik
20 darabot egy olyan fazékban szeretnénk megfézni, amelynek atmérdje 20 cm és
magassaga 28 cm. Milyen magasan toltsiik meg a fazekat vizzel, ha azt akarjuk,
hogy miutan beletettiik a gombocokat a vizbe, a viz a fazék fels6 peremétdl szamitva
4 cm magasan alljon benne? (A gombocokat ellepi a viz.)

(K) Harom gomb felszinének az osszege 30008m dm?, sugaraik aranya 2:3:7.
Szamitsd ki a gombok térfogatat!

(K) Két gomb fokoreinek a keriilete 1 m — rel kiilonbozik egymastol. Mekkora a két
gomb sugarainak a kiilonbsége?

(K) Két gomb beliilrél érinti egymast. A nagyobbik gombnek a kisebbiken kiviili
része 108,909 cm3 térfogati, a gombok kozéppontjainak a tdvolsiga 2 cm.
Mekkora a két gomb sugara?

(K) Négy darab, 10 cm sugaru vasgolyot négyzet alakban elrendeziink az asztalon
ugy, hogy a szomszédosak érintsék egymast. Egy otodik, szintén 10 cm sugaru
golyot ezek tetejére helyeziink gy, hogy az mind a négy golyét érintse. (A golyokat
megtamasztjuk, hogy ne csusszanak szét.) Milyen magas lesz az igy kapott kupac?

(E) Harom darab, 10 cm sugaru vasgolyot elrendeziink az asztalon ugy, hogy
mindegyik érintse a masik kettot. Egy negyedik, szintén 10 cm sugaru golyot ezek
tetejére helyeziink ugy, hogy az mind a harom golyot érintse. (A golyokat
megtamasztjuk, hogy ne csisszanak szét.) Milyen magas lesz az igy kapott kupac?

(E) Egy 16 cm kiils6 sugaru 3 mm falvastagsagu gomb félig meriilve tszik a vizen.
Milyen stiriiségii anyagbol készitették?
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

128. (E) Adott két koncentrikus gomb. Vegyiik a kisebbik gombnek egy érintdsikjat, ez
a nagyobbikat egy korben metszi. Bizonyitsd be, hogy annak a gombnek a felszine,
amelynek fokore ez a kor, egyenlé a masik két gomb felszinének kiilonbségével!

129. (E) Egy egyenlé oldalu kip (tengelymetszete szabalyos haromszog) és egy gomb
felszine ugyanakkora. Melyik test térfogata a nagyobb, és hanyszorosa a masiknak?
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